Capitulo 3

» 3. Inferéncia estatistica

» 3.1. Intervalos de confianca para um pardmetro
» 3.2. Testes de hipdteses sobre um pardmetro: estafistica t

» 3.3. Testes de hipdteses sobre uma combinacdo linear de paréGmetros

» 3.4. Testes de hipdteses sobre varias combinacdes lineares de parédmetros:
estatistica F




» Exemplos

Infroducao

Pesode umbebéa . neso = S + f,cigs + F,1dade + S,educ + S,nconsul +u

nascenca

» Serd que o numero de consultas € uma varidvel relevante para explicar o peso?

Ho::B4:O

H1 : ,84 =0 Teste de significancia individual

» Serd que se a mde fiver mais uma consulta durante a gravidez compensa o

efeito negativo no peso
H,:28,+ 5, =0

» Serd que o peso depende apenas do numero de cigarrose

H,:5,=0,5=0, 5,=0

decorrente de fumar mais 2 cigarrose

. Teste de uma restricao linear
H 1 2IBl T 184 #0 sobre os parametros

] Teste de significancia conjunta
H1 . :Bz =0V /83 =0V /84 # 0 Varias restricoes em simultaneo

peso = S, + S,Cigs + U

peso = S, + f,cigs + S,educ + S,idade + £,nconsul +u

Modelo sob H,

Modelo sob H;



Distribuicdo amostral do estimador OLS

» Hipotese DS.é: Distribuicdo Normal dos erros

u; ~ N (O, 02) Independente de i1, %2, - -, Tk

» Teorema 1: Sob as hipoteses DS.1 a DS.é prova-se que,

Bj ~ N(Bj,Var(B;)) equivalentemente —L__"J ~ N(0, 1)
sd(B;)
» Teorema 2: Sob as hipdteses DS.1 a DS.6 prova-se que,
B . — B. Note-se que sd (,5’ j) depende de o que é desconhecido
J 7T t 11 enquanto que Se(f3;) depende de G~ . A substituigdo de
Se(ﬁj) o por & altera a distribuigdo do racio da N(0,1) para a
distribuicao t-student.

Estatistica ¢




3.1. Intervalos de Confianca para um pardmetro

= |ntervalo de confianga para f;
B; € (,éj — Se(,éj )ta,z;,éj + Se(ﬂAj )ta,z) com (1— ) x100% de confianga
o ~_Esta probabilidade é igual a 0.025 para um nivel

comt . P(t(n -k-1)> ta/Z) = = <= de confianga de 95%

» Exemplo
Dependent Variable: PESO (gramas)
Method: Least Squares

Included observations: 1644 after adjustments

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.

C 3170.187 115.8661 27.36079 0.0000  INTERVALO DE CONFIANCA A 95% para f3
CIGS -10.49749 3.338919 -3.143977 0.0017 ,31 € (-10.50 — 1.96x3.34 ; -10.50 + 1.96x3.34)
IDADE 3.558060 3.130502 1.136578 0.2559 ,81 €(-17.05 ;-3.95) com 95% de confianca
EDUC 0.975131 7.147705 0.136426 0.8915
NCONSUL  11.46307 3.765319 3.044381 0.0024
R-squared 0.013998 Mean dependent var 3409.99

Adj. R-squared 0.011592 S.D. dependentvar 570.58
F-statistic 5.817211 Prob(F-statistic) 0.00012




3.2. Testes de hipdteses sobre um pardmetro

= Teste de SIQnIfICGnCIG individual A variavel X; ndo tem efeito na determinagdo de Y

_ j.— - depois de controlar pelo efeito de todas as outras
Ho . IB i~ H1 : IB j # 0 variaveis explicativas (o efeito adicional é nulo)

= Estatistica de teste sob H,,

t. p ~t(n—k—1)

' se(B))

» Valor-p (p-value)

= & o0 menor nivel de significdncia estatistica para o qual ainda se rejeita H,
= Mede a evidéncia favordvel a H,

» Depende da hipdtese alternativa

= Alternativa bilateral: H, 1 ; # 0 entao p = 2P(t(n —k =1) >ty )

= Alternativa H, : B, >0 entdo P =P(t(n—k-1)>t,)

= Alternativa H, : B, <b entdo P= P(t(n -k -1) <tob3j)

Rejeitar A, sempre que p < a.com 0 =0.01 ou 0.05 ou 0.1




3.2. Testes de hipdteses sobre um pardmetro

= Teste sobre um valor para 5,

H,:8,=b
= Estatistica de teste sob H,
3. —b
t:'BJ — ~t(h—-k-1)
se(4;)

» Xalor-p (p-value) e regido de rejeicdo a a x100%, W,

B #b entdo p=2P(t(—Kk 1) >ty [); W, =ittt} tyn P —k-2)>t,,)=al2
H,: B, >bentdo p=P(t(n-k-1) >ty ); W, ={t:t>t,}; t,:Pt(n-k-1)>t,)=a
H,: B, <b entdo p=P(t(n-k-1) <ty); W, ={t:t<-t |; t,:Pt(h-k-1)>t)=a

» Exemplo: H,:f, >-10 H,:B <-10
—-10.50—-(-10
valor observado da estatistica de teste; t= : 34( ) =—0.150 > -1.645

Nao rejeitar H,




3.3. Testes sobre uma combinacado linear dos pardmetros
- Ho :C1:B1 +C2132 =b

» Fstatistica de teste sob H,

t= Cl'BltCZ'BZ_Ab ~t(n-k-1)
se(c f, +¢,03,)

» Cdlculo do erro padrdo

se(c, 3, +¢,3,) = JcVar(B,) + cVar(8,) + 2¢,c,Cov(5,, 3,)

» Exemplo: Wald Test:

Test Statistic Value df Probability

t-statistic -1.231046 1639 0.2185

Null Hypothesis: 2*C(2)+C(5)=0
Null Hypothesis Summary:

Normalized Restriction (= 0) Value Std. Err.

2*C(2) + C(5) -9.531905  7.742929




3.4. Testes sobre varias combinacoes linear dos pardmetros

» Teste de significancia global

= Estafistica de teste sob H,
R® n-k-1
F:1 sz ” ~F(k,n—-k—-1) Comvalorp p=P(F(k,n—k-1)>F,,)

» Teste de g restricoes lineares sobre os parametros

» Estatistica de teste sob H,

F~F(g,n-k—-1) comvalorp p=P(F(q,n-k-1)>F,)
» Exemplo Wald Test:

Test Statistic Value df Probability

F-statistic 0.784908 (2, 1639) 0.4563
Null Hypothesis: C(3)=C(4)=0

Normalized Restriction (= 0) Value Std. Err.

C(3) 3.558060  3.130502
C(4) 0.975131 7.147705




